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واژۀ »گرته می‌بست« در عبارت »خرگوش را روان گرته می‌بست« به چه معناست؟   1

طراحی می‌کرد سایه روشن می‌زد تصور می‌کرد نقاشی می‌کرد


ترتیب توالی ابیات زیر از جهت داشتن آرایه‌های »تناقض، اسلوب‌معادله، کنایه، جناس« کدام است؟   2

الف(‌ جفای شانه که تاری گسسته زان سر زلف


ب( فغان که کام مرا تلخ کرد شیرینی

ج( از بوی تو در تاب شود آهوی مشکین
د( می‌توان در زلف او دیدن دل بی‌تاب را

 
ز پشت دست به دندان گزیدنم دریاب

که با لبش نتوان حرف شکرستان گفت


گر باز کنند از شکن زلف تو تابی
پرده‌پوشی چون کند شب، گوهر شب‌تاب را


الف، ب، ج، د 
ب، الف، د، ج 
ب، د، الف، ج 
د، ب، ج، الف

ساخت متمم به »شیوۀ کهن« در همۀ ابیات مشهود است؛ به‌جز .................. .   3


ز چنگم رهایی نیابی مشور 
 نیامد به دامم به سان تو گور 


ود از سرش 
 چو آمد خروشان به تنگ اندرش  بجنبید و برداشت خُ


به بر بر زره را همی‌دوختند 
 ز پیکان همی آتش افروختند 


چپ و راست جنگ سواران گرفت 
 به سهراب بر تیرباران گرفت

در کدام بیت همۀ آرایه‌های »کنایه، تشبیه، جناس همسان و جناس ناهمسان« به‌کار رفته است؟   4

کمند زلف تو باری دگر به دستم داد زمانه گرچه بسی بر سرم سپاس نهاد

غلام همّت آنم که دل بر او ننهاد جهان بر آب نهاده ست و زندگی بر باد

به دام عشق درافتاد و هرچه بادا باد دلم که چون سر زلف تو می‌رود بر باد

که فکر هيچ مهندس چنين گره نگشاد گره ز دل بگشا وز سپهر ياد مکن

در بیت »به‌جز از علی که گوید به پسر که قاتل من / چو اسیر توست اکنون به اسیر کن مدارا؟« چه آرایه‌ای وجود دارد؟   5

تلمیح جناس استعاره ایهام

کدام بیت فاقد تشبیه است؟   6


ار بیا
  عاشق مهجور نگر عالم پرشور نگر   تشنۀ مخمور نگر ای شه خمّ


 در مرحمت تو غوطه‌ور روز و شبم
  ای نام تو روییده به گلدان لبم

وز آن خط چون سلسله دامی نفرستاد دانست که خواهد شدنم مرغ دل از دست

فتاده بر سر ره من به سایه می‌مانم تو آفتاب منیری که می‌روی ز سرم

در کدام گزینه، نادرستی املایی وجود ندارد؟   7


از عذاب غرض و دین رهیدند و در کرامت و فراغ به پارس رسیدند.


دلاک در مسلخ گرمابه بود. گرمابه‌بان و هرکه در آنجا بود، همه بر پای خواسته بودند و عذرها خواستند.


از برهنگی و عاجزی شرم داشتم. رقعه‌ای نوشتم تا او را تصور شود که مرا در فضل، مرتبه‌ای است زیادت.


در میان دو ضد جمع بود: هم محنت بود، هم شادی؛ هم راحت بود، هم عافت؛ هم وفا بود، هم جفا.

در بیت »آهی روان به کشور بلقیس کرده ام    پیک صبا روانۀ شهر سبا ببین« کدام آرایه‌ها به کار نرفته است؟   8

تشبيه، تناسب تشخيص، تشبيه تلميح، جناس تضاد، ايهام

1



مفهوم کدام گزینه با بقیه متفاوت است؟   9

 دیگر فروتنی به در کبریا کنیم
  بی مغز بود سر که نهادیم پیش خلق


 توحید محض کز همه رو در خدا کنیم
  روی از خدا به هر‌چه کنی شرک خالص است


 چندین به دستِ دیو زبونی چرا کنیم
  چون برترین مقام ملک دون قدر ماست


 خدمت مخلوق افتخار ندارد
  خدمت حق کن به هر مقام که باشی


از میان واژگان زیر چند نادرستی معنایی دیده می‌شود؟   10
)مکاری: چاروادار(، )مغرب: کشوری در شمال غربی آفریقا(، )کرای: کرایه(، )قیاس کردن: حدس و تخمین زدن(، )فراغ: آسایش(، )شوخ: آلودگی(

چهار سه دو یک

کدام مصراع فاقد »منادا« است؟   11


وجود ما معما نیست حافظ 
حافظ ار سیم و زرت نیست چه شد شاکر باش


مرد تماشای باغ حسنِ تو سعدی است 
نگفتمت که به یغما رود دلت سعدی


مفهوم کدام گزینه به عبارت زیر نزدیک است؟   12
»نبینی که یوسف را از روی نیکو، بند و زندان آمد و از خوی نیکو امر و فرمان آمد؟ از روی نیکوش حبس و چاه آمد و از خوی نیکوش، تخت و گاه آمد.«


چرا ای یوسف خوبان در این چاهی، نمی‌دانم هزاران جان یعقوبی همی‌سوزد از این خوبی 


داستان یوسف گم‌گشته دانستم که چیست تا سپردم جان به جانان سختی آسان شد مرا 

شمع می‌آرد به چرخ از دود خود فانوس را گردش نُه آسمان از آهِ آتش‌بارِ ماست


ای برادر سیرت زیبا بیار 
 صورت زیبای ظاهر هیچ نیست 


مفهوم بیت زیر در کدام گزینه‌ها آمده است؟   13

 به علی شناختم من به خدا قسم خدا را«
  »دل اگر خداشناسی همه در رخ علی بین


 روز غدیر خم ز منبر ولایتش
  آگه نی‌ای مگر که پیمبر که را سپُرد


 که نگین پادشاهی دهد از کرم گدا را
  برو ای گدای مسکین در خانۀ علی زن


 بشناختم به حق و یقین و حقیقتش
  منت خدای را که به وجود امام حق


 متحیّرم چه نامم شهِ ملک لافتی را
  نه خدا توانمش خواند نه بشر توانمش گفت

در کدام گزینه منادا وجود ندارد؟   14

هر کجا هست خدایا به سلامت دارش آن سفرکرده که صد قافله دل همره اوست


 که اسیر صد بلایم ز رخت به یک اشاره
 مه من چرا نباشد جگرم هزار پاره

سعدی تو را به طوع و ارادت غلام شد اَبنای روزگار، غلامان به زر خرند

 که ز سرپنجۀ شاهین قضا غافل بود
 دیدی آن قهقهۀ کبک خرامان حافظ

در کدام بیت آرایه‌های »تلمیح، تشبیه، جناس و مراعات‌نظیر« دیده می‌شود؟   15

 ورنه طوفان حوادث ببرد بنیادت  حافظ از دست مده دولت این کشتی نوح


 قدر دانستی و حلوای براتم دادی  جام آب خضر اندر ظلماتم دادی


وی
نفروشم  پدرم روضۀ رضوان به دو گندم
بفروخت  من چرا ملک جهان را به جُ


 چه تو با صورت یوسف، مرا رخساره بنمایی  ز بیم چشم بد بر تو بخوانم سورت یوسف
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در کدام بیت جناس دیده نمی‌شود؟   16


باری نگه کنی، دو سه بارت نگه کند 
 یار آن کسی بود که به کارت نگه کند 


هر آن را زاد، زاد از بهر کشتن 
 مشو دلبستۀ دوران که هستی 


م تن او که چون روانش  از تن برود، سخن روان است 
 خرّ


آری ببرد تب‌ها گر نیشکرم بخشی تب‌هاست مرا در دل، نیشکرت اندر لب 



در کدام عبارت آرایۀ سجع بارزتر است؟   17

الف( محبت را غایت نیست از بهر آن که محبت را نهایت نیست.


ب( فلان به سیرت گزیده و عادت پسندیده معروف است و به
خدمتکاری دولت و طاعت.

ج( چون اوقات محسوب به اجل مضروب رسید.

د( هر که با بدان نشیند نیکی نبیند.

الف، د ج، د ب، ج الف، ب

کدام
گزینه مسجع نیست؟   18


هم
دودم و هم نورم هم جمع و پریشانم
 در آتش
مشتاقی هم جمعم و هم شمعم


نومید
نتوان بود از او، باشد که دلداری کند
 دلبر
که جان فرسود از او کام دلم نگشود از او


وز
سخنان نرم او آب شوند سنگ‌ها
 من ز
سلام گرم او آب شدم ز شرم او


خاک
دمن گلگون کنم از آب چشم خویشتن
 ربع از
دلم پر خون کنم اطلال را جیحون کنم


کدام گزینه با بیت زیر قرابت معنایی دارد؟   19

که زیر سایه دارد قرص خورشید« 
 »قناعت کن که آن ملکی است جاوید 


تلاش دار کند هر سری که سودایی است نظر به شاخ بلند است مرغ وحشی را 


هرگز نخورد آب زمینی که بلند است 
 افتادگی آموز اگر طالب فیضی 


به زیر آوری چرخ نیلوفری را 
 درخت تو گر بار دانش بگیرد 


که اساسش همه بی‌موقع و بی‌بنیاد است خیمۀ اُنس مزن بر در این کهنه‌رباط 

در کدام گزینه فعل دعایی وجود ندارد؟   20

از این باد ار مدد خواهی چراغ دل برافروزی 
 ز کوی یار می‌آید نسیم باد نوروزی


مرا روزی مباد آن دم که بی‌یاد تو بنشینم الا ای همنشین بد که یارانت برفت از یاد 


هر که این آتش ندارد نیست باد 
 آتش است این بانگ نای و نیست باد 

بیامرزاد اگر ساکن بخوانند 
 خدای این حافظان ناخوش‌آواز

»را« در کدام گزینه با سایرین متفاوت است؟   21


تاب نظر خواه و ببین کاینه تابید مرا
 آینه خورشید شود پیش رخ روشن او


اره زند بوسه بر این باره زند رشکِ سلیمان نگرو غیرت جمشید مرا
 نور چو فوّ

بانگ لک الحمد رسد از مه و ناهید مرا
 هر سحر از کاخ کرم چون که فرو می‌نگرم


باش که صد صبح دمد زین شب امیّد مرا
 چون سر زلفش نکشم سر ز هوای رخ او

در کدام بیت جابه‌جایی ضمیر آمده است؟   22


کنار و بوس و آغوشش چه گویم چون نخواهد شد  
  مجال من همین باشد که پنهان عشق او ورزم


که به تدبیر تو تشویش خمار آخر شد 
  ساقیا لطف نمودی قدحت پر می باد


 صد ملک سلیمانم در زیر نگین باشد
  از لعل تو گر یابم انگشتری زنهار


 چه خون که در دلم افتاد همچو جام و نشد
  بدان هوس که به مستی ببوسم آن لب لعل
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در عبارت زیر چند غلط املایی یافت می‌شود؟   23
»میرزا مسیح‌خان ملتفت شیطنت خسرو نشد و قلم آهنین فرسوده را در دوات فرو برد و با وقار و طمأنینه، مطابق عادت مألوف یک نمرۀ بیست برای

خسرو- که در آن عوان، دو کلاس از ما جلوتر بود- گذاشت.«

چهار سه دو یک

کدام واژه به معنای »یک حزب سیاسی در عراق« است؟   24

دمکرات بعث پژاک کومله

ود و گبر / همی گرد رزم اندر آمد به ابر« مشهود نیست؟ ام با خُ هّ کدام آرایۀ ادبی در بیت »بشد تیز رُ   25

تناسب تشبیه جناس کنایه

ة عظیمة. لاب .................. یَعلمون أنّ .................. الصعبة تحتاجُ إلی همّ عیِّن المناسب للفراغ: الطّ   26

ین/ عملة المجدّ ة / عمل الجادّ المجتهدون / الأعمال المجتهدون/ العمل


حیح فی الترجمة: یِّن الصَّ  عَ   27
عل العفو عنه شکراً للقدرة علیه« وک فَاجَ دّ ذا قدرتَ علی عَ »إِ


هرگاه بر دشمنت قدرت یافتی؛ پس بخشش را به‌عنوان سپاس برای چیرگی بر او قرار بده.  


آنگاه که بر دشمن چیره شدی؛ پس بخشایش را شکری برای تسلّط بر او قرار بده.  


چنانچه بر دشمن خود دست یافتی؛ او را ببخش به‌عنوان سپاسگزاری نسبت به او.  


اگر بر دشمن خود مسلط شدی؛ پس او را مورد بخشش قرار بده به خاطر قدرت داشتن نسبت به او.  

أ عن المصدر؟ طَ وَ الْخَ  ما هُ   28

وا  تعلیم مُ لَّ تَعَ ل لُونَ  تَعامُ یَتَعامَ ث دُّ ثانِ  تَحَ دَّ یَتَحَ ل مُّ مَّل  تَأَ ←←←←لا تَتَأَ

حیح فی الترجمة:  یِّن الصَّ  عَ   29
نا بعقائدنا: ریّة العقیدة مع اِحتفاظ کلٍّ مِ مَ الأدیان إلالهیة و حُ رُ علینا أن نَحتِ


ما به ادیان الهی و آزادی عقیده احترام می‌گذاریم و هر یک از ما عقایدمان را حفظ می‌کنیم. 


بر‌ماست که به ادیان خداوند و آزادی اندیشه با حفظ کردن اعتقاداتمان احترام بگذاریم. 


ما باید به ادیان الهی و آزادی عقیده همراه حفظ هر یک از ما به عقایدمان احترام بگذاریم. 


بر همۀ ما واجب است که ادیان الهی را محترم بشماریم و آزادی عقیده بر اساس حفظ عقایدمان داشته باشیم. 


 عیِّن الصحیح فی الجملة التالیة:    30
نا« غ علینا النعم و ثبّت اَقدامِ  »‌ربّنا أفرِ

أقدام: مصدر مزید از باب افعال - مفرد : فعل امر مخاطب از مصدر اثبات ثبِّتْ ر و مفرد آن نعمة النعم: اسم جمع مکسّ غ: فعل امر، ثلاثی مزید از مصدر تفریغ رِ أفْ

الیة: طأ فی العبارات التّ یّن الخَ  عَ   31

 . ور نفخةٌ واحدةٌ  فاذا نُفِخَ فی الصّ ةُ عن أبِی.  عَ هذه القِصَّ مِ  سُ أَ الدرسُ فی المکتبة.   قُرِ أت المقالاتُ فی المدرسة.   قُرِ

حیح فی التّرجمة: یِّن الصَّ  عَ   32

م: گنهکاران را با چهره‌شان می‌شناسند. جرمون بسیماهُ فُ المُ رَ  یُعْ

؟: آیا به شتر نگاه نمی‌کنید چگونه آفریده شده است؟ قَتْ لِ فَ خُ یْ رونَ اِلی الإبل کَ ظُ  اَفلا یَنْ

یّاً؟: و انسان می‌گوید آیا پس از این‌که مردم، زنده بیرون آورده خواهم شد؟ جُ حَ رَ وفَ اُخْ  و یقول الانسانُ أ إذا ما‌مِتُّ لَسَ

: و بترس از روزی که کسی از دیگر، چیزی را دفع نمی‌کند. سٍ شیئاً  و اَتّقوا یوماً لا تجری نفسٌ عن نَفْ

: یّن عبارة ما جاء فیها حرف الجرّ  عَ   33


 . فَی وزن الانسانِ عْ لُغُ ضِ لفین یَبْ  وزن الدّ 
 . دْ فی الآخرةِ نیا تَحصَ عْ فی الدُّ رَ  ما تَزْ 
نا.  مْ حَ ر لَنا و ارْ فِ  ربَّنا آمنّا فاغْ سّاحةِ.   کُلُّ طالبٍ کان یلعبُ فی ال
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  عیّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمة أو التّعریب:   34
»أبونا من فی کلامه و أعماله جمیعها بصیرة بحیث تُؤثّر علینا خیر تأثیر!«:

پدر ما همان کسی است که در سخن و اعمالش کاملاً بصیرت باشد آنگاه تأثیر بهتری بر ما می‌گذارد!

پدر ما کسی است که در همۀ گفتار و کردارهایش بصیرتی می‌باشد به‌طوری که بر ما بهترین تأثیر را می‌گذارد!


کسی پدر ما است که در کلام و عملش همگی آگاهی می‌باشد به‌گونه‌ای که نیکوترین اثر را بر ما داشته باشد!


کسی‌که در گفتار و کردارهای او آگاهی باشد، پدر ما می‌باشد به‌نحوی که بر ما اثری بسیار نیک داشته باشد!

■■

عنی؟ یثِ الْمَ نْ حَ حیحةٌ مِ ةٍ صَ بارَ  أَیُّ عِ   35


. نْ ثَلاثَةِ فُصولٍ نةِ أکثرُ مِ فُصولُ السَّ 
. رَ مَن الأعدادِ الأصلیةِ شَ  الثمانیةُ و السبَّعة و الثاني عَ


. وَ یَومُ الأَحدِ أَولُ یَومِ الأسبوع هُ 
. مرُ حابِ أَبیضُ و لَونُ الموزِ أَحَ قَُ و لَونُ السَّ رَ لَونُ البَحرِ أزْ

دُ العقود؟ ةٍ فیها أحَ ملَ  أيُّ جُ   36


. ةِ حمَ نَ الرَّ زءاً واحداً مِ لَ اللهُ جُ  أنْزَ 
. ئَةُ جندیٍ کَ‌في الحربِ مِ  شارَ 
. نَةً بعینَ سَ ةِ سَ بادَ رٌ مِن عِ یْ ةٍ خَ رْ ساعَ  تَفکُّ 
. ةُ أجزاءٍ رَ شَ ةُ عَ بادَ  اَلْعِ

ه؟ : مفرد و جمعُ ینِ لی شکلَ ةٍ یوجد الإسم عَ بارَ فی أَيِّ عِ   37


. نِ العُشَّ یْ خَ رْ نَ الْفَ خٌ مِ کَ فَرْ  تَرَ 
. ةَ أیّامٍ في الأُسبوعِ عَ بْ لُ سَ تَغِ أَنا اَشْ 
. قُ لْ مُ الْخَ ةِ یَتراحَ حمَ نَ الرَّ زءِ مِ نْ ذلِکَ الجُ مِ 
. نَّةِ نْ یَنابیع الْجَ بوعٌ مِ مُ یَنْ لْ اَلْعِ

یره: نْ غَ لِفَ عَ تَ ةٍ یَخْ ملَ رُ أيِّ جُ بَ  خَ   38


 . ةٌ صَّ ةِ غُ ةُ الفُرصَ  اِضاعَ 
 . ندَ البابِ جالُ واقِفونَ عِ  الرِّ 
هل.  لَی جَ لاةٍ عَ یرٌ مِن صَ لم خَ لی عِ  نَومٌ عَ 
 . رِ فَ نَ السَّ عوا مِ جَ قائنا رَ دِ  أَصْ

: لَ المناسبَ .« عیِّن الفاعِ ةِ زرعَ ه الْمَ محُ فی هذِ عْ القَ رَ تَطیعُ .................. أن یَزْ  »یَسْ   39

لّاحَةُ الفَ لّاحُ الفَ لّاحانَ الفَ لّاحونَ الفَ

م.« هِ یَواناتِ .................. فی نِهایةِ أَجسامِ ة: »لِبَعضِ الْحَ بارَ لُ الْعِ مِ ةٍ تُکْ مَ لِ  أَیُّ کَ   40

حٌ رْ جُ وءٌ ضَ نَبٌ ذَ یْتٌ زَ

ة، لَبونَة« وسوعَ ، مَ ذینَ نقِ ةَ لِلکلمات: »مُ حیحَ ةَ الصَّ یِّن التّرجَمَ  عَ   41


نجات‌دهندگان، مجلۀ علمی، درنده 
نجات‌یافتگان، مجله، گوشتخوار 
نجات‌یافتگان، مجلۀ علمی، پستاندار 
نجات‌دهندگان، دانشنامه، پستاندار

. فعولِ مٌ المَ ملةً لا یوجد فیها اسْ  أیُّ جُ   42


 . نَ علَه الْا لی ما نَفْ دُ عَ نا یَعتَمِ لُ ستَقبَ  مُ 
قائِه.  دِ أس أمامَ أصْ رفوعُ الرَّ وَ مَ  هُ


 . بِ لعَ نَ المَ عونَ مِ جِّ شَ عَ المُ جَ  رَ 
 . فَّ تُ الصَّ لْ خَ دَ ما دَ نْ تِحانِ عِ مْ  کانوا مَشغولینَ بلاِ

. ةِ دُ فی الْعبارَ جَ لاً یُوَ ماً فاعِ حترامه.« کم اِسِ لماءِ الجالسونَ باِ میعُ الْعُ قام جَ جلسُ فَ شهورُ اِلی الْمَ رُ الْمَ لَ الشاعِ خَ  »دَ   43

ة مسَ خَ أربَعة ثلاثَة اِثنان

. حیحَ بِ المفهومَ الصَّ  اِنْتَخِ   44


ریه  بُّه النّاسُ: کَ يء الّذي یُحِ  اَلشّ 
 مَوتُ الإنسان: النَّهَب  
 بَعضُ الأوقات: بَینَ الحینِ و الآخر  
تَنقع  سْ : مُ ذبٌ  مَکانٌ فیه ماءٌ عَ

: حیحَ ب الجوابَ الصَّ م.« اِنْتَخِ لاتِهِ جالُ .................. علی صَ ».................. الرِّ   45


أُولئک- حافظاتٌ  
هذه- مُحافظونَ  
- مُحافِظونَ  تلکَ 
- حافِظونَ  هؤلاءِ

 عیّن الخطأ فی التّرجمة:   46


این انگشتر طلایی را به‌ بهای پانصد هزار تومان، دو سال پیش خریده‌ام!:»! ئة ألفَ تومانٍ قَبلَ سنتینِ مس مِ بیَّ بقیمة خَ هَ »کنتُ اِشتریتُ هذا الخاتم الذَّ


فِ فی الفندق!«:
کارگران نظافت در وقت معیّن برای تمیز‌ کردن اتاق‌ها در هتل آمدند! رَ دِ لتنظیفِ الغُ حدَّ مّالُ التَّنظیفِ في الوقتِ المُ  »أتَی ع


نا!«
با مادربزرگ مهربانم در شهری دور از اینجا، تماس خواهم گرفت! تی الحنونة فی مدینةٍ بعیدةٍ مِن هُ  »سأتّصل بجدّ


اکرة القویّةُ لصدیقی في تعلُّمِ علمِ الکیمیاء!«:
حافظۀ قوی دوستم در یادگیری دانش شیمی، مرا متحیّر کرد! یَّرتَنی الذّ  »حَ
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 عیّن ما لیس فیه »نون الوقایة«:   47


نّی في حل هذه المسألة!  أقول لزمیلي أعِ 
 یُساعدنی کلامُ صدیقی لإصلاح نفسي!


عبة فشکرته کثیراً! لّم دروسي الصّ  أعانني صدیقي في تَعَ 
 یَتمنَّی أخي أن یصل إلی المراحل العالیة في العلم!

:) عیِن العبارة الّتی جاء فیها )فعل النفی و النهی معاً   48


دّثِ الناس بکلّ ما سمعتَ به.  و لاتُح 
لاتقُلْ ما لاتعلَم، بل لاتقُلْ کلّ ماتعلَم. 


ع.  شَ بعَ و قلبٍ لایُخْ الّلهمَّ انّی أعوذ بک من نفس لاتُشْ 
؟  لِمَ تقولونَ ما لاتفعلونَ

عیّن ما لیس فیه )المفعول‌به(:   49


 . قال انّی اعلَمُ ما لا تعلمونَ 
 . رْ لذنبکَ فاصبِرْ أنّ وعد الله حقّ و استغفِ


الله ولیّ الذینَ آمنوا یخرجهم من الظلمات الی النور.  
انزل من السماء ماء فأخرج به من الثمرات. 

عیّن الفعل المزید فی العبارات التالیة:   50


رُ إلی السماءِ کثیراً مِن الأَوقات کیف بَناها الله تعالی.  نْظُ أَ 
 . رّزَ فی الغداءِ غالباً کلونَ ال الإیرانیّونَ یَأْ


لُ مِن السماءِ شدیداً فی الربیعِ  رِ تَنزِ طَ قطراتُ المَ 
ل إلی البیتِ سریعاً و أقرأُ دروسی  ا أصِ جُ ملابسی لمّ رِ أُخْ

ۀ هولناک گناه و اعتلای پاره‌ای دیگر به مراتب والا حاکی از آن است که انسان موجودی برخودار .................. است. سقوط پاره‌ای از انسان‌ها به درّ   51

دارای گرایش به نیکی و زیبایی 
اختیار 
 خداگرا 
عاقل

کلمۀ توحید در جملۀ  »لااله الّا الله« خلاصه می شود به ترتیب بر دو رکن .................. و .................. استوار است.   52

 اشتیاق – تنفّر ی بیزاری – تبرّ 
لّی ی - تو تبرّ حبّ – بغض

« کدام است؟ )با تغییر( کتَ لّی اعملَ صالحاً فیما تَرَ هم الموتُ قالَ ربّ ارجعونِ لَعَ پیام آیۀ شریفۀ: »حتّی اذا جاء احدَ   53

آگاهي به حقانيت مراتب حيات تسليم شدن در برابر مرگ رفع موانع آگاهي با تحقَق توفّي قبول اثر براي اعمال صالح

از برخی آیات و روایات چنین استفاده می‌شود که بدکاران در روز قیامت سوگند دروغ یاد می‌کنند تا شاید خود را از مهلکه نجات دهند، در این   54
حال، کدام مورد علیه آنان شهادت می‌دهد؟ )با تغییر(


پیامبران و امامان 
اعضاء و جوارح آنان 
پیامبر اسلام )ص( 
فرشتگان الهی

د انسان‌ها، با  .................. و به دنبال آن .................. و تحقّق .................. همراه است. )با تغییر( مات حیات مجدّ تمهید مقدّ   55

بانگ سهمناک مجدد - کنار رفتن پرده از حقایق عالم - برپا شدن دادگاه عدل الهی


شنیده شدن صدایی مهیب - کنار رفتن پرده از حقایق عالم - دادن نامۀ اعمال


بانگ سهمناک مجدد  - برپا شدن دادگاه عدل الهی - دادن نامۀ اعمال


شنیده شدن صدایی مهیب - برپا شدن دادگاه عدل الهی -  برپا شدن دادگاه عدل الهی

دوزخیان با کدام بیان دیگران را مقصر معرفی می کنند و پاسخ شیطان به آنان چیست؟ )با تغییر(   56


شیطان، بزرگان و سروران، ما را گمراه ساختند - من فقط شما را فراخواندم و شما نیز مرا پذیرفتید.

شیطان، بزرگان و سروران، ما را گمراه ساختند - پیامبران دلایل روشن برای شما آورده اند، شما خود نپذیرفتید.

شیطان و آرزوهای دنیایی، ما را گمراه ساختند - من فقط شما را فراخواندم و شما نیز مرا پذیرفتید.

شیطان و آرزوهای دنیایی، ما را گمراه ساختند - پیامبران دلایل روشن برای شما آوردند شما خود نپذیرفتید.

ه ظهور نشاندن آن که به تثبیت جایگاه مناسب وی تمام کوشش‌های انسان، در کشف استعداد‌های خویش و شکوفا کردن آن استعداد‌ها و به منصّ   57
بینجامد، پاسخی است بر نیاز به .................. که این نیاز در دورۀ .................. نمود بیشتری دارد. )با تغییر(


عزت - جوانی و نوجوانی مقبولیت - میان‌سالی و کهن‌سالی عزت - میان‌سالی و کهن‌سالی 
مقبولیت - جوانی و نوجوانی

کدام‌یک از مبطلات روزه به »کفّاره‌ جمع« می‌انجامد؟ )با تغییر(   58

سر در زير آب فرو بردن خوردن و آشاميدن 
دروغ بستن به خدا و پيامبر )ص( بقاي بر جنابت تا طلوع فجر
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هدف و مسیر حرکت انسان با چه‌چیزی هماهنگ است و اگر هدف از خلقت ما خوردن، خوابیدن و خوش بودن در اینچند روزۀ دنیا  بود، بر کدام   59
نظام خداوند ایراد وارد می‌شود؟


توانایی‌ها و سرمایه‌هایش - حکیمانه 
توانایی‌ها و سرمایه‌هایش - عادلانه


کرامت و جایگاه ویژه‌اش در نظام هستی - عادلانه 
کرامت و جایگاه ویژه‌‌اش در نظام هستی - حکیمانه

کدام گزینه، به مفهوم صحیحی اشاره کرده است؟   60


خداوند انسان را هدفمند خلق کرده و محدودۀ هدف او را هم مشخص نموده است.


در اصلِ »حرکت به‌سوی هدف« تفاوتی بین انسان و سایر مخلوقات نیست.

انسان و سایر مخلوقات به‌طور طبیعی و غریزی، به‌سوی هدف خویش حرکت می‌کنند.

هدفمندی خلقت انسان علت حکمت الهی به‌ شمار می‌رود.

تلاش برای کدام کار پیامد »فرو رفتن در گرداب آلودگی« را به‌دنبال دارد و افرادی که به این بلا گرفتار می‌شوند، معتقدین به کدام آیۀ شریفه   61
می‌باشند؟


يَا«  نَحْ وتُ وَ يَا نَمُ نْ يَاتُنَا الدُّ يَ إِلَّا حَ ا هِ بهبود زندگی زودگذر مادی -  »مَ 
 » لَعِبٌ وٌ وَ يَاةُ إِلَّا لَهْ هِ الْحَ ذِ ا هَ مَ بهبود زندگی زودگذر مادی -  »وَ


يَا«  نَحْ وتُ وَ يَا نَمُ نْ يَاتُنَا الدُّ يَ إِلَّا حَ ا هِ فراموش کردن و از غفلت مرگ -  »مَ 
 » لَعِبٌ وٌ وَ يَاةُ إِلَّا لَهْ هِ الْحَ ذِ ا هَ مَ فراموش کردن و از غفلت مرگ -  »وَ

رانده‌شدن شیطان از درگاه خدا .................. عدم فرمان‌برداری او بوده و این‌که به انسان خطاب می‌کند »خود را سرزنش کنید نه مرا« نشانگر   62
.................. است.


علت - علیت اختیار در ارتکاب به گناه 
معلول - علیت اختیار در ارتکاب به گناه


علت - معلولیت اختیار در ارتکاب به گناه  
معلول - معلولیت اختیار در ارتکاب به گناه 

سرمایۀ موجود در آیۀ شریفۀ .................. بیانگر .................. اصلی وجود نفس سرزنشگر انسان است.   63

مُ بالنَّفسِ اللّوامَة«  - معلول سِ  »و لا اُقْ 
مُ بالنَّفسِ اللّوامَة«  - علت سِ  »و لا اُقْ


ها و تَقواها«  - معلول ها فُجورَ مَ الْهَ اها فَ وّ سٍ و ما سَ  »وَ نَفْ 
ها و تَقواها«  - علت  ها فُجورَ مَ الْهَ اها فَ وّ سٍ و ما سَ  »وَ نَفْ

اعتقاد پیامبران الهی و پیروان آنان به معاد و زندگی در سرای آخرت، نشأت گرفته از وجود بُعدی از انسان است که در عین  .................. و   64
بنابراین اعتقاد است که پیامبر )ص(، باهوش‌ترین مومنان را اینگونه معرفی می‌کند:  ..................

تجزیه و تحلیل پذیری، متلاشی نمی‌شود. – فراوان به یاد مرگ اند و خود را برای آن آماده می‌کنند.

تجزیه و تحلیل پذیری، متلاشی نمی‌شود. – در دنیا زیبا زندگی می‌کنند اما به آن دل نمی‌سپار.

دگرگونی و مرگ جسم، حیات خود را از دست نمی‌دهد. - فراوان به یاد مرگ‌اند و خود را برای آن آماده می‌کنند.

دگرگونی و مرگ جسم، حیات خود را از دست نمی‌دهد. - در دنیا زیبا زندگی می‌کنند اما به آن دل نمی‌سپارند.

از آنجایی که اعمال پیامبران و امامان علیهم‌السلام عین آن چیزی است که خدا به آن دستور داده‌است، آنها چه نقشی در برپایی دادگاه عدل‌الهی   65
خواهند داشت و بدکاران برای نجات خود از مهلکۀ قیامت، چه می‌کنند؟

بهترین گواهان و شاهدان دادگاه عدل الهی هستند – به دنبال راه فراری می‌گردند.

بهترین گواهان و شاهدان دادگاه عدل‌الهی هستند – سوگند دروغ می‌خورند.

اعمال آنها معیار و میزان سنجش اعمال قرار می‌گیرد - به دنبال راه فراری می‌گردند.

اعمال آنها معیار و میزان سنجش اعمال قرار می‌گیرد - سوگند دروغ می‌خورند.

ه به حضور خدا در زندگی و نظارت او بر اعمال انسان در کدام عبارت دیده‌می شود و مؤثربودن نماز وابسته به چیست؟ پیامد توجّ   66

ه ما رِ (- تداوم و میزان دقّت و توجّ نکَ المُ نِ الفحشاءِ وَ ) تَنهی عَ ه ما رُ (- تداوم و میزان دقّت و توجّ کرُ اللهِ اَکبَ لَذِ ) وَ

رُ (- افزایش دفعات اقامۀ نماز همراه با جماعت کرُ اللهِ اَکبَ لَذِ ) وَ رِ (- افزایش دفعات اقامۀ نماز همراه با جماعت نکَ المُ نِ الفحشاءِ وَ ) تَنهی عَ
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  67
پیامبر عظیم الشان اسلام )صلی الله علیه و آله( اوقات روزانۀ خود را به چند قسمت تقسیم می‌کرد و کدام قسمت را میان خود و مردم تقسیم می‌کرد؟

چهار ــ قسمتی که برای عبادت و بندگی خداوند اختصاص می‌داد. سه ــ قسمتی که برای رسیدن به کارهای شخصی اختصاص داد.

چهار ــ قسمتی که برای رسیدن به کارهای شخصی اختصاص داد. سه ــ قسمتی که برای عبادت و بندگی خداوند اختصاص می‌داد.

حضرت علی )ع( با مقصود قرار دادن »قرب الهی« به چه موهبتی رسید و از نظر ایشان نهی امور لغو، معلول چیست؟   68


شخصیتی مؤمن و زیرک - عدم واگذاری انسان به خود 
شخصیتی مؤمن و زیرک - عبث نبودن خلقت انسان 


شخصیتی بی‌نظیر و جامع‌الفضائل - عدم واگذاری انسان 
شخصیتی بی‌نظیر و جامع‌الفضایل - عبث نبودن خلقت انسان

راه رستگاری با کدام مورد رابطه‌ای مستقیم دارد؟ و کدام مورد نافی آن است؟   69

قرب الهی - ظلم به خود قرب الهی - پیمان‌شکنی با خدا

محاسبه و ارزیابی - ظلم به خود محاسبه و ارزیابی - پیمان‌شکنی با خدا

با تدبر در آیۀ  سورۀ احزاب منظور از عبارت »ذلک« در آیۀ شریفۀ »ذلک ادنی ان یعرفن« کدام عبارت قرآنی است؟   70


یدنین علیهن من جلابیهن  
ادنی ان یعرفن فلایوذین  
قل لازواجم و بناتک و نساء المومنین  
یا ایها النبی 

۵۹

کلمۀ »جلباب« در آیۀ شریفۀ »یدنین علیهنّ من جلابیهن« در کدام مورد زیر به کار می‌رود و این عبارت به کدام بخش حجاب اشاره می‌کند؟   71


چادر - حدود حجاب 
چادر - فلسفۀ حجاب 
پوشش - حدود حجاب 
پوشش - فلسفۀ حجاب

کدام‌یک از شاهدان روز قیامت همواره مراقب انسان بوده و تمامی اعمال را ثبت و ضبط کرده‌اند؟ کدام عبارت قرآنی به آن اشاره می‌کند؟   72


فرشتگان الهی - "یعلمون ماتفعلون" 
فرشتگان الهی - "بما کانوا یکسبون"


اعضای بدن انسان - "یعلمون ماتفعلون" 
اعضاب بدن انسان - "بما کانوا یکسبون"

سپاس بهشتیان در قیامت معلول چه موضوعی است؟   73


دوستان و همنشینان انسان در آن‌جا، پیامبران، راستگویان، شهیدان و نیکوکارانند.

در آن‌جا انسان همیشه تازه و شاداب و سرحال است و همواره احساس طراوت می‌کند.


حزن و اندوه از آنان زدوده شده و از رنج و درماندگی دور هستند.

هیچ ناراحتی و رنجی در بهشت نیست و با خداوند همصحبت‌اند.

»قابلیت تغییر مجازات و کیفر« و »عدم قابلیت تغییر« به‌ترتیب توصیف کدام‌یک از انواع رابطه میان عمل و پاداش و کیفر است؟   74


نتیجۀ طبیعی خود عمل - تجسم خود عمل 
قراردادی - نتیجۀ طبیعی خود عمل

تجسم خود عمل - نتیجۀ طبیعی خود عمل 
تجسم خود عمل - قراردادی


با تامل در بیت زیر، به کدام مفهوم پی می‌بریم؟   75

خوبی قمر بهتر یا آن که قمر سازد؟« 
 »ای دوست شکر بهتر یا آن که شکر سازد 

فقط رسیدن به زندگی سعادتمندانه در آخرت، درخور تلاش است.

دست زدن به هر کاری برای رسیدن به بی‌نهایت‌ها و کمالات ضروری است.

هدف ما باید رسیدن به سرچشمۀ خوبی‌ها و زیبایی‌ها که همان خداوند است، باشد.

رسیدن به اهداف دنیوی نیز حائز اهمیت است.

76  It was a bad accident. They're really lucky to be  .................. .

injured alive 
 endangered
 clean

77  The letter is somewhere  .................. these papers on her desk.

among around 
 just  
 about
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78  Which underlined word is NOT CORRECT in the following sentence?


The little children are going to buy some special gift on Mother’s Day.  

children gift 
 Mother’s Day

79  This exercise is  .................. the last one.

more difficult than 
 more difficult the most difficult 
 most difficult than

80  When Edison grew up he worked in different places, but he never lost his  .................. in making

things.

invention value interest emotion

81  His daughter was born .................. the 24th of August.

in 
 into on at

82  The shop is going to close in .................. .

Saturday 5.30 p.m. two weeks next week 


83  In my hometown the shops are opened early .................. the morning.

at 
 on for in

84  The ancient Egyptians built very large buildings, called the .................. , and large decorated graves

under the ground for important people.

pilgrims pyramids laboratories observatories

85  The good point about our new shirts is that you can choose from among a wide .................. of
colors.

range site chart liquid

86  The car was moving at full .................. when the accident happened.

device speed noise orbit

87  Ancient wind towers of Iran are very .................. for both domestic and international tourists.

comfortable attractive dangerous important

88  Hamedan attracts a lot of .................. tourists from other cities of Iran.

international domestic ancient familiar

89  There was fire everywhere, and he tried to .................. his family members.

hope hunt lose save

90  The Caspian Sea is the largest .................. in the world; that's why it is called a sea!

sea plain mountain lake

91  My little brother is 6. He is very interested in reading and .................. the Holy Quran.

reciting growing seeking gaining

92  Some people believe that scientists should stop doing .................. on animals.

experiments homework 
 exercise creations
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93  Compared to where I used to work, this place is .................. .

paradise agent condition pyramid

94  I have applied to four universities, and I will .................. be accepted by one of them. No matter

which one.

nationally
 politely
 orally
 hopefully

95  The risk of developing heart disease .................. with the number of cigarettes smoked.

helps
 endangers
 increases
 loses

96  The text I am reading provides information about .................. donation and transplants.

member
 organ
 nature wonder

97  We were walking along the street together when .................. he looked back and ran the other

way.

especially
 patiently
 suddenly
 naturally

98  You can hear a friend .................. a noise under water when you are swimming.

make
 take
 listen
 give

99  Our heart is more .................. than our mind. We learn and remember better by heart.

alive
 generous
 powerful modern

100  She was looking quite .................. on Friday, but she felt weak over the weekend and was taken

back into hospital.

healthy
 clear
 careful
 interested


حاصل می‌شود؟ ، از معادلۀ  فقط یک جواب برای  به ازای کدام مقادیر    101


 

mmx− ۳ +m− ۲ = ۰x−−√x

− < m < ۲
۳

۲
۰ < m < ۲< m <

۳

۲

۵

۲
< m < ۲

۳

۲

، یکی از ریشه‌های معادله‌ی  مجذور دیگری است؟ به ازای کدام مقدار    102m− ۶x + ۵ + m = ۰x
۲

۳۲۲−۳۲−۳

پنج عدد طبیعی متوالی مفروضند. مجموع مربعات سه تای اول برابر است با مجموع مربعات دوتای آخر، کوچک ترین آن ها کدام است؟   103

۲۵۱۰۱۸

اگر به هر یک از جواب‌های معادله‌ی  یک واحد اضافه کنیم. به حاصل ضرب آن‌ها چقدر اضافه می شود؟   104− x − ۱ = ۰x۲

۳۲۱ + ۲√۱

بیشترین مقدار عبارت  کدام است؟   105y = − − x + ۲x
۲

۷
۴

۳
۴

۵
۴

۹
۴

اگر ریشه‌های معادله‌ی   نصف ریشه‌های معادله‌ی   باشند،  کدام است؟   106

- - صفر

۴ + ۸x + m − ۱ = ۰x۲+ ۴x − ۱ = ۰x۲m

۲۲۱

  ، بر نیمساز ناحیۀ اول محورهای مختصات، مماس است؟ ، نمودار تابع  به ازای کدام مقدار    107my = ۲ + (m+ ۱)x+m+ ۶x۲

−۴−۱۲, ۴۱۲, −۴۱۲
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با نقاط مشخص شده در شکل مقابل، چند مثلث می توان ساخت؟   108

۶۰۷۰۸۰۱۰۰


با نمودار مقابل، مطابق کدام گزینه می تواند باشد؟ ضابطه ی تابع    109f

y = − + ۵x − ۷x
۲

y = −۲ + ۳x + ۵x
۲

y = − ۳x + ۲x
۲

y = −۳ − ۲x + ۴x
۲

مجموعه‌ی جواب نامعادله‌ی  ، به صورت کدام بازه‌ است؟ )با تغییر(   110


 


> ۱
∣

∣
∣

۲ − x

۲x − ۳
∣

∣
∣

(۱, )
۳
۲

(۱, ) ∪ ( , )
۳
۲

۳
۲

۵
۳

(۱, )
۵
۳

( , ۲)
۵
۳

، کدام است؟ حاصل عبارت    111× ×۱۲
−−

√۶ ۵۴
−−

√۴ ۲ ۶√۴
− −−−

√۳

۶ ۲√۶۳ ۳۲
−−

√۶۲ ۹√۳۶

مجموعه‌ی  دارای  عضو و مجموعه‌ی  دارای  عضو است. مجموعه‌ی   چند عضو دارد؟   112B۷A ∪ B۱۵(A − B) ∪ B

۷۸۱۱۵

کدام جمله از دنبالۀ  برابر با  است؟   113

هفتم ششم پنجم چهارم

=tn
۲ + ۵n + ۲n۲

+ ۱۶n۲
۲

  به کدام صورت است؟ مجموعه جواب نامعادله‌ی     114x + |x| ≤ x + ۳
۱
۲

[−۴, ۲][−۶, ۸][−۶, ۲][−۲, ۶]

، کدام است؟ حاصل    115(۲ + ) ÷ (۱ + )
x۲

x − ۴
۸

x − ۴
۲x − ۲x − ۲x + ۱x + ۲

با حرف کلمه‌ی  چند کلمه‌ی  حرفی با حروف متمایز می‌توان نوشت که با حرف  شروع و در آن سه حرف  و  و  کنار هم   116
قرار بگیرند؟


 
 
 

computer۸mret

۵!۶!۶! × ۳!۷!

چند عدد  رقمی داریم به شکلی که رقم سوم آن‌ها تفاضل دو رقم اول باشد؟) رقم اول اولین رقم سمت چپ است.(   117۵

۵۴۹ × ۱۰۴۹ × ۱۰۳۴۵

، توان سوم ریشه‌های معادله‌ی  ، هر یک از ریشه‌های معادله‌ی درجه‌ی دوم  به ازای کدام مقدار    118

 می‌باشد؟

m۸ − mx − ۸ = ۰x۲

۲ − x − ۲ = ۰x۲

۹۱۱۱۳۱۵

مجموعه جواب کدام نامعادله نادرست است؟   119

|۲x + ۳| > ۰ ⇒ x ∈ R|x − ۴| ≤ ۰ ⇒ x = ۴|۲x| > −۴ ⇒ x ∈ R|x − ۲| < −۱ ⇒ x ∈ ∅

نمودار تابع  از کدام ناحیه صفحه مختصات نمی‌گذرد؟   120

چهارم 
سوم         
دوم         
 اول 

y = x − |x − ۱|

اگر  باشد آنگاه حاصل  کدام است؟   121

 

< −xx۲+ ۱ + ۲ |x|x۲
− −−−−−−−−−−

√

x − ۱۱ − xx + ۱−x − ۱
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بزرگ‌ترین بازه‌ای که نمودار تابع درجۀ دوم  در آن بالای محور  هاست، به‌صورت  است، حاصل    122

 کدام است؟

صفر

y = −۲ + ax + bx۲x(−۱, ۵)

۴b − ۵a

−۲۹۲۰۴

اگر  ریشه‌های معادلۀ  باشند، حاصل  کدام است؟   123+ + ۲ +۲√ ۳√ و ۲√ ۳√+ bx + c = ۰x
۲− ۴cb

۲

۱۲۳۴

اگر ریشه‌های معادلۀ  جذر ریشه‌های معادلۀ  باشند،  کدام است؟   124۲ + ax + b = ۰x۲۴ − ۷۳x + ۱۴۴ = ۰x۲a + b

۲۳
۱
۲

۱
۲۳
۲

A

CB

می‌خواهیم رأس‌های مثلث مقابل را با سه رنگ آبی و قرمز و سبز رنگ کنیم. اگر تعداد حالات ممکن برای این کار را برابر  و تعداد حالات   125

رنگ‌آمیزی به‌گونه‌ای که رأس‌هایی که به هم وصل هستند، هم‌رنگ نباشند را برابر  فرض کنیم، در این صورت مقادیر  و  کدام هستند؟

m

nmn

n = ۶ , m = ۹

n = ۹ , m = ۱۸

n = ۹ , m = ۲۷

n = ۶ , m = ۲۷


رابطۀ  به ازای چند دسته از مقادیر  و  برقرار است؟   126


                              ب(  الف( 

                                د(  ج( 

a = ( a−−√n )nan

n = ۲,a = −۷n = ۴,a = ۵

n = ۴,a = −۱n = ۳,a = −۶

۱۲۳۴

4

1

1-

 

مجموع معکوسات صفرهای تابع درجۀ دوم که نمودار آن در شکل مقابل رسم شده، کدام است؟   127

۲۳

۶۴

 

نمودار تابع  با ضابطۀ  به شکل زیر مفروض است. مقدار  کدام است؟   128ff(x) = − + ۲x + ۱۵x۲۳A − C − ۱
B

۱

۱۷
۱۵

−۱

−
۱۷
۱۵

اگر  باشد، آنگاه  برابر است با:   129x + y = ۲xy = −۲+
+ ۱x۲

y

+ ۱y۲

x

۴−۴−۸۱۶

محیط یک مستطیل  سانتی‌متر و مساحت آن  سانتی‌متر مربع است. اختلاف ابعاد این مستطیل کدام است؟   130۳۳۶۵

۳۳٫۵۴۴٫۵
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در انسان، سکرتین بر خلاف گاسترین، ..................   131

از سلول‌های سازندۀ خود به خون وارد می‌شود. 
ترشح بی‌کربنات را به خون افزایش می‌دهد. 

در خنثی نمودن کیموس اسیدی موجود در دوازدهه نقش دارد. محرک ترشح پروتئازهای فعال در لوزالمعده می‌باشد.

در‌ یاختۀ جانوری؛ ..................    132

طی عمل انتشار سادۀ مواد از عرض غشاء، برخلاف انتشار تسهیل شده،  مصرف می‌شود.

طی انتشار تسهیل شدۀ مواد از‌ عرض غشا، همانند عمل انتشار ساده پروتئین‌های غشایی نقشی ندارند.

عمل انتشار تسهیل شدۀ مواد از عرض غشا همانند انتشار ساده، در جهت شیب غلظت انجام می‌شود.

پروتئین‌های غشایی همانند فسفولیپیدها در عمل انتشار تسهیل شده نقشی ندارند.

ATP

در مورد حرکات کرمی‌شکل، ..................   133

با تحریک یاخته‌های عصبی، ماهیچه‌های دیوارۀ لولۀ گوارش منقبض می‌شوند. ورود غذا لوله گوارش و یاخته‌های عصبی دیوارۀ لولۀ گوارش را تحریک می‌کند.

در قسمتی که تودۀ غذا قرار گرفته، انقباض‌های متعدد دیده می‌شود. غذا را در طول لوله گوارش همیشه به جلو می‌راند.

 .................. در .................. قرار گرفته است.   134

اسفنکتر انتهای رودۀ باریک همانند آپاندیس – سمت چپ بدن رودۀ کور برخلاف کولون بالارو – سمت راست بدن

راست‌روده همانند رودۀ کور – انتهای رودۀ بزرگ کولون پایین‌رو برخلاف انتهای رودۀ باریک – سمت چپ بدن

کدام یک از علل چاقی نیست؟   135

زندگی بدون تحرک دیابت نوع  غذا خوردن برای رهایی از تنش ۱استفاده از غذاهای پرچرب و شیرین

کدام گزینه در‌مورد پروتئازهای معده صحیح نیست؟   136

توسط سلول‌های اصلی معده ساخته می‌شوند. در محیط اسیدی فعال‌اند.

بر‌خلاف پروتئازهای پانکراس ضعیف هستند. با تأثیر بر پروتئین‌ها آن‌ها را به مونومرها تبدیل می‌کنند.


کدام عبارت‌ها دربارۀ سرخرگ وابران درست نیست؟   137

الف( قطر آن از سرخرگ آوران کمتر است.   


ب( خون را از کلیه خارج می‌کند.

پ( در اطراف لوله‌های پیچ‌خورده و قوس هنله، شبکۀ مویرگی دور لوله‌ای را می‌سازد.  

ت( منشاء دو مویرگ مرتبط با گردیزه‌ها است.   

پ و الف و ب ت و پ فقط ت ب و ت

در تراوش، مواد براساس ................. وارد نفرون )کپسول بومن( می‌شوند. بنابراین هم مواد دفعی مثل ................. و هم مواد مفید مثل   138
................. وارد کپسول بومن می‌شوند.

شکل - اوره - گلوکز 
اندازه - گلوکز - آمینواسید  اندازه - اوره - گلوکز شکل - آمینواسید - گلوکز

در تشنگی‌ها و بی آبی‌های شدید، در بدن کدام اتفاق رخ نمی‌دهد؟      139

گیرنده‌های اسمزی در زیر نهنج تحریک می‌شوند.

با تحریک گیرنده‌های اسمزی، مرکز تشنگی در زیر نهنج فعال می‌شود.

هورمون ضد ادراری از غدۀ زیر مغزی پسین ترشح می‌شود.

هورمون ضد ادراری با اثر بر کلیه، بازجذب آب را افزایش داده و میزان عمل تراوش را کم‌ می‌کند.

بیشترین حجم خون، در کدام دسته از رگ‌های زیر جای می‌گیرد؟   140

رگ‌های لنفی سرخرگ‌ها سیاهرگ‌ها مویرگ‌ها
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گزینۀ صحیح را انتخاب کنید.   141

در منطقۀ لان، فقط دیوارۀ نخستین دو یاخته را از هم جدا می‌کند. پروتوپلاست آوندهای چوبی، کوتین می‌سازند.

در منطقۀ لان، دیوارۀ یاخته‌ای نازک مانده است. لیگنین و کوتین، به استحکام دیوارۀ سلولی کمک می‌کنند.

کلاهک ترکیب .................. ترشح می کند که سبب لزج شدن سطح آن می شود.   142

معدنی لیپیدی پلی ساکاریدی پروتئینی

کدام یک از موارد زیر، از راهکارهای گیاهان برای غلبه بر مشکل کم آبی نیست؟   143

پوستک ضخیم به همراه روزنه‌هایی که در فرورفتگی‌های غار مانند قرار گرفته‌اند.


داشتن ترکیب‌های پلی ساکاریدی در کریچه

روپوست بالایی بدون روزنه

تعداد زیادی روزنه در روپوست پایین

در مورد یاخته‌های نگهبان روزنه، کدام عبارت نمی‌تواند درست باشد؟   144

در بررسی یاخته‌های روپوست، فقط یاخته‌های نگهبان روزنه، سبزینه دارمی باشند

از میان منافذ یاخته‌های لوبیایی شکل نگهبان روزنه، گازها و بخار آب عبور می‌کنند.

یاخته‌های نگهبان روزنه، با عمل تورژسانس به یکدیگر نزدیک شده و روزنه را می‌بندند.

تنظیم ورود و خروج گازها بر عهدۀ این یاخته‌هاست.

بیشتر نیتروژن مورد استفادۀ گیاهان  .................. حالتی از فسفر که توسط گیاهان جذب می‌شود،  ..................   145

همانند – توسط گروهی از جانداران که به صورت آزاد یا همزیست با گیاهان زندگی می‌کنند، تثبیت می‌شود.

  در آن زندگی می‌کنند، جذب می‌شود.   به  برخلاف از محیطی که باکتری‌ها تبدیل‌کنندۀ 

برخلاف – در صورت انتقال ژن تثبیت نیتروژن به گیاهان، به طور مستقیم درون گیاه تولید می‌شود.

، تأثیری بر رشد گیاه ندارد. برخلاف – در صورت کاهش تعداد باکتری‌های تولیدکنند 

N۲NH+
۴

NO−
۳

کودهای شیمایی  .................. کودهای زیستی،  ..................   146

همانند – در عین ساده و کم هزینه بودن، سرعت زیادی نیز در برطرف کردن کمبود مواد دارند.

برخلاف – استفادۀ بیش از حد آنان، به گیاهان آسیب کمتری می‌زند.

همانند – سریعاً کمبود مواد غذایی خاک را جبران می‌کند.

برخلاف – برای انجام وظیفۀ خود، نیاز به گذر زمان ندارند..

در همۀ بخش های لولۀ گوارش انسان، ..................    147

هر یاختۀ ماهیچه‌ای در لایۀ ماهیچه‌ای دیده می‌شود. خارجی‌ترین لایۀ دیوارۀ صفاق از بافت پیوندی سست، تشکیل شده است.

داخلی‌ترین لایه، دارای یاخته‌های استوانه‌ای یک لایه است. در هر چهار لایه، بافتی حاوی رشته‌های کلاژن وجود دارد.

نمی‌توان گفت  ..................   148

سلول‌های بنیادی مغز استخوان به صورت مستقیم موجب تولید گلبول‌ها قرمز نمی‌شوند.

هر گلبول سفیدی که دارای هستۀ دو قسمتی باشد، سیتوپلاسمی با دانه‌های تیره دارد.

نسبت اندازۀ هسته به سیتوپلاسم در یاخته‌های بنیادی مغزاستخوان زیاد است.

با کاهش میزان اریتروپویتین در خون انسان، تولید سلول‌های بنیادی میلوئیدی کاهش می‌یابد.
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چند مورد از موارد زیر، جملۀ مقابل را به درستی تکمیل می‌کند؟ »سلولی با ظاهر مقابل .................. «الف( نسبت به سلول خونی با   149

دانه‌های روشن ریز، در هستۀ خود قسمت‌های کمتری دارد.


ب( همانند سلول خونی با هستۀ تکی خمیده یا لوبیایی‌شکل، می‌تواند در اندام‌های لنفاوی تولید شود.

ج( نوعی گويچۀ سفید بدون دانه است، که از تقسیم سلول بنیادی میلوئیدی حاصل شده است.
د( همانند سلول خونی با دانه‌های روشن درشت، دارای هستۀ دو قسمتی روی هم افتاده است. 

۱۲۳۴

کدام گزینه به درستی بیان نشده است؟   150

در بطن اغلب خزندگان همانند دوزیستان خون تیره و روشن با هم مخلوط می‌شود.

در قلب دوزیستان بالغ، بطن خون را یک‌بار به شش‌ها و پوست و بار دیگر به بقیۀ بدن تلمبه می‌کند.

در صورت جدایی کامل بطن‌ها، سمت راست قلب خون تیره را با فشار کم پمپ می‌کند.

سامانۀ گردش خون مضاعف در مهره‌دارانی به غیر از ماهی‌ها و دوزیستان دیده می‌شود.

در ساقۀ تک‌لپه  .................. ریشۀ تک‌لپه  .................. .   151

همانند- مسیر آپوپلاستی و سیمپلاستی برای عبور مواد در عرض این قسمت مشاهده می‌شود.

همانند- سامانۀ بافتی دارای یاختۀ مرده در کنار یاخته‌های آوندی مرده‌ای که مواد را به سمت سرلاد نخستین ساقه هدایت می‌کنند، قرار دارد.

برخلاف- گروهی از یاخته‌های استحکام دهنده به ساختار دسته‌های آوندی، سبزینه‌ دارند.


برخلاف- در میان یاخته هایی که به صورت مرده نقش خود را ایفا می‌کنند، گروهی با صرف انرژی مواد را از راه پلاسمودسم به یاختۀ کناری منتقل می‌کنند. 


چند مورد به درستی بیان شده است؟   152

الف( مخاط مژک‌دار مجاری تنفسی فقط شامل، سلول‌های استوانه‌ای مژک‌دار می‌باشد.


ب( نایژک مبادله‌ای، بعد از نایژک انتهایی قرار دارد و نوعی مجرای تنفسی است.

ج( جهت حرکت ضربانی مژک‌ها در سلول‌های پوششی مخاط مژک‌دار همواره به سمت پایین است.

د( انتهای حلق، یک دو راهی وجود دارد که به مری و حنجره راه دارد.

۱۲۳۴

در یاخته‌های موجود در بذر گندم و جو،  ..................   153


در گروهی که فتوسنتز می‌کنند، می‌توان رنگیزهای داخل رنگ دیسه‌ها را در بخش‌های دیگر یافت.

اگر پروتئینی برای رشد ونمو رویان به مصرف برسد، قطعا در انسان باعث مشکلات جدی در سلامت می‌شود.

اگر یاخته‌ای به صورت مرده فعالیت خود را انجام دهد، قطعا با یاخته‌های همانند خود در تبادل مواد است.

یاخته‌ای که فتوسنتز می‌کند، نمی‌تواند با یاخته‌ای که بر سطح خود ماده ترشح می‌کند، چسبندگی مستقیم داشته باشد.


چند مورد از موارد زیر نادرست است؟   154

الف( کیسه صفرا در کبد قرار دارد.


ب( لوزالمعده در زیر و موازی با معده و پایین‌تر از کبد قرار دارد.

ج( لوزالمعده شبیه مثلثی می‌باشد که بخش تیزتر آن در سمت چپ بدن قرار دارد.

د( معده زیر لوزالمعده و کولون افقی قرار دارد.

۴۳۲۱

هر رگی که به بخش قیف‌مانند ابتدای گردیزه‌ها وارد و یا از آن خارج می‌شود، ..................   155

انشعابی از شبکۀ مویرگی اول به حساب می‌آید. دارای خون تیره به همراه مقدار زیادی مواد زائد نیتروژن‌دار می‌باشد.


می‌تواند شبکۀ مویرگی ایجاد کند. 
در ارتباط با لوله‌های پیچ‌خوردۀ گردیزه‌ها نیست.
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لیپوپروتئین‌های پرچگال .................. لیپوپروتئین‌های کم‌چگال ..................    156

همانند – از تركيب ليپيد و پروتئين درون كبد ساخته می‌شوند. همانند – احتمال رسوب كلسترول در ديوارۀ سرخرگ‌ها را كاهش می‌دهد.

برخلاف – در انتقال نوعی ليپيد به بافت نقش دارند. برخلاف – نسبت كلسترول به پروتئين بيش‌تری دارند.


کدام گزینه، جملۀ زیر را به طور نادرست تکمیل می‌کند؟   157
»در یک انسان سالم و بالغ، حجم هوایی که در هر نوع بازدم از شش‌ها خارج می‌شود، .................. .«

با دميده شدن در آب آهک می‌تواند باعث تغيير رنگ محلول به شيری رنگ شود. بخشی از ظرفيت تنفسی را شكل می‌دهد.

به طور حتم حجم اين هوا، کمتر از  ميلی‌ليتر می‌باشد. ۳۵۰۰دارای مقاديری از گاز دی‌اكسيدكربن همانند گاز اكسيژن می‌باشد.


کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کنند؟   158
ترکیبات ذخیره‌شده در کریچه‌ها، .................. دیسه‌ها، نمی‌توانند در .................. نقش مهمی داشته باشند.


همانند - انسان در درمان سرطان پروستات و بهبود عملکرد برخی اندام‌ها مانند مغز

برخلاف - انسان در از دست رفتن بخش عمدۀ سطح جذب اصلی اندام ترشح کنندۀ سکرتین و اختلالات رشد


همانند - گل ادریسی در تعیین رنگ بخش‌های مختلف اندام‌های هوایی گیاه


برخلاف - گوجه فرنگی در افزایش محسوس فشار وارده از سوی پروتوپلاست به دیوارۀ یاخته‌ایی


چند عبارت جملۀ زیر را به‌درستی کامل نمی‌کند؟   159

همۀ موارد زیر جزو مهم‌ترین عوامل محیطی مؤثر بر باز و بسته‌شدن روزنه‌ها بجز .................. 


الف( افزایش رطوبت هوا                                          ب( کاهش نور خورشید
ج( اکسیژن یاخته‌های نگهبان                                     د( کربن دی‌اکسید جو


۴۳۱۲ مورد
 مورد
 مورد
 مورد

کدام گزینه عبارت مقابل را به‌درستی تکمیل می‌کند؟ »عطسه .................. سرفه .................. «   160


برخلاف - هوا را با فشار از طریق دهان خارج می‌کند.  
همانند - از سازوکارهای بیرون‌راندن مواد خارجی است.


همانند - فقط زمانی ایجاد می‌شود که ذرات خارجی مضر به حبابک‌ها برسند.  برخلاف - گازهای نامطلوب را فقط از راه‌ بینی خارج می‌کند.

با توجه به نمودار اسپیروگرام مربوط به یک مرد بالغ و سالم کدام یک از گزینه‌ها حجم هوای بیش‌تری را بیان می‌کند؟   161

مقدار هوایی که پس از یک دم عمیق، با یک بازدم عمیق از شش‌ها خارج می‌شود.

مجموع حجم باقیمانده و هوایی که پس از یک دم معمولی، با یک بازدم عمیق از شش‌ها خارج می‌شود.

مجموع حجم ذخیرۀ دمی و هوایی که پس از یک بازدم عمیق، در شش‌ها باقی می‌ماند.

مقدار هوای حاصل از کم کردن حجم ذخیرۀ دمی از ظرفیت تام.

وقتی گیاه گل ادریسی از .................. به .................. تغییر رنگ می‌دهد، قطعاً ..................   162

صورتی – آبی – خاک قلیایی شده است. آبی – صورتی – ژن‌های آن تغییر کرده است.

صورتی - آبی – آلومینیوم در بافت‌ها ذخیره شده است. PHآبی – صورتی –  خاک تغییر نکرده است.

با توجه به سامانۀ دفعی جانور نشان داده شده در شکل مقابل، کدام گزینه صحیح نیست؟   163

« می‌شود. نمک و آب از همولنف وارد بخش »

«، بازجذب آب و یون‌ها انجام نمی‌شود. در بخش »

« وارد بخشی از لولۀ گوارش این جانور می‌گردد. محتوای بخش »

« به همراه مواد دفعی دستگاه گوارش دفع می‌شود. مادۀ دفعی نیتروژن‌دار در آن از طریق بخش »

۱

۲

۱

۳
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کدام گزینه صحیح است؟   164

غشای یاختۀ جانوری دارای تراوایی نسبی است و در قسمت خارج غشا کربوهیدرات‌ها به مولکول‌های فسفولیپیدی، پروتئینی و کلسترولی متصل می‌باشند.


سیتوپلاسم تمام فضای درون یاخته را پر می‌کند و متشکل از اندامک‌ها و مادۀ زمینه‌ای است.

شکل و کار یاخته توسط مولکول دنای آن مشخص می‌شود.

در صورتی که کیسه‌های دارندۀ رناتن بر روی سطح خود بخواهد محصول تولیدی خود را به خارج یاخته ارسال کند، بلافاصله پس از تولید مستقیماً آن را درون ریزکیسه به
خارج سلول برون‌رانی می‌کند.


در کدام گزینه از راست به چپ به‌ترتیب مراحل عمل بلع به درستی نشان داده شده است؟   165

الف( بالا رفتن زبان کوچک    ب( چسبیدن زبان به سقف دهان    ج( پایین رفتن اپی‌گلوت    د( توقف انقباض بندارۀ انتهای مری

هـ( انقباض ماهیچۀ دیوارۀ حلق    و( قطع موقتی تنفس    ز( انجام حرکات کرمی مری

ب ــ الف ــ ج ــ و ــ هـ ــ زــ د هـ ــ ب ــ ج ــ الف ــ و ــ ز ــ د ب ــ هـ ــ الف ــ ج ــ و ــ ز ــ د ب ــ الف ــ هـ ــ ج ــ و ــ ز ــ د


چند مورد مشخصۀ مشترک همۀ مویرگ‌های بدن انسان است؟   166

الف( بافت پوششی آن‌ها دارای فضای بین‌سلولی اندکی است.


ب( بخشی از محیط داخلی بدن را جابه‌جا می‌کنند.

ج( در سراسر طول آن‌ها یک لایۀ ماهیچه دوکی‌شکل قرار دارد.

د( در زیر سلول‌های پوششی غشای پایه ضخیمی دارند.

۱۲۳۴


چند مورد از موارد، جملۀ زیر را به‌د‌رستی کامل نمی‌کنند؟   167

پکتین ترکیبی است که .................. 


الف( مانند چسب عمل می‌کند.                            ب( نمی‌تواند آب جذب کند.
ج( از واحدهای مونوساکاریدی تشکیل شده است.    د( در محل لان، بین دو یاختۀ گیاهی، حتماً وجود دارد.

۱۲۳۴


چند مورد عبارت زیر را به‌طور نامناسب تکمیل می‌کند؟    168

»طی هر فرایند ورود مواد به سلول یا خروج مواد از آن که در آن فرایند، .................. ، قطعاً  .................. «.


الف( شیب غلظت جهت عبور مواد را تعیین می‌کند ــ نوعی پروتئین غشایی تغییر شکل می‌دهد. 

ب( پروتئین‌های غشایی نقشی ایفا نمی‌کنند ــ انرژی زیستی مصرف نمی‌گردد.  


ج( نوعی پروتئین غشایی تغییر شکل می‌دهد ــ از مولکول  استفاده نمی‌شود. 
د( پروتئین‌های غشایی تغییر شکل نمی‌دهند ــ مواد از عرض غشا گذر می‌کنند.

ATP

۱۲۳۴

با توجه به ویژگی‌های بخش هادی دستگاه تنفسی در یک انسان سالم می‌توان گفت  .................. .   169


باریک‌ترین قسمت قادر است تا میزان هوای ورودی یا خروجی را تنظیم کند. 


هر یاختۀ پوششی موجود در این بخش واجد چندین مژک در سطح خود می‌باشد. 


ماهیچه‌های صاف دیواره‌های مجاری این بخش در انتهای دم عمیق پیامی را به مراکز تنفسی می‌فرستند. 


قسمتی که در گرم کردن هوای ورودی مؤثر است فاقد توانایی راندن مخاط به سمت حلق می‌باشد. 

بیان کدام عبارت در ارتباط با جانورانی با قلب سه حفره‌ای صحیح نیست؟   170

در گردش ساده مثل ماهی و نوزاد دوزیستان، خون، ضمن یکبار گردش در بدن، یک بار از قلب دو حفره‌ای آن عبور می‌کند.


میزان  خونی که از دهلیز چپ عبور می‌کند، نسبت به حفره‌ قلب بیشتر است.


خونی که از بطن‌های جانوران با قلب دو حفره‌ای عبور می‌کند، همواره تیره است.

بیشتر تبادلات گازی را از طریق پوست و یا پمپ فشار مثبت انجام می‌دهد.

O۲
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درجه‌ی سلسیوس برسانیم، چند 
سانتی‌متر است. اگر دمای آن‌را به  
و  
و  
درجه‌ی سلسیوس   ابعاد یک قطعه آهن در دمای    171

سانتیمتر مکعب افزایش حجم پیدا می‌کند؟ )ضریب انبساط خطی آهن  است.(

۱۵۲۲٫۵۵۰۹۵

۱۲ × ۱۰−۶
K−۱

۰٫۱۲۰٫۲۴۰٫۴۸۰٫۷۲


ورقه‌ی نازکی ساخته‌ایم که ابعاد آن  مترمربع است. اگر دمای آن را از  از فلزی به ضریب انبساط حجمی    172

 به  افزایش دهیم، بر مساحت آن چند سانتی‌متر مربع افزوده می‌شود؟

۱٫۵ × °۱۰−۵
C

−۱۲ × ۲٫۵

۲۵°C۴۲۵°C

۱۵۰۵۰۲۰۰۱۰۰


درجه‌ی سلسیوس افزایش   را به شکل حلقه در آورده و دمای آن را  میله‌ای به طول  و به ضریب انبساط طولی    173

می‌دهیم‌، افزایش قطر حلقه چند سانتی‌متر خواهد شد؟ 

۳٫۱۴m۱۰−۵ ۱
C∘

۲۰۰

(π = ۳٫۱۴)

۱۰٫۱۰٫۵۰٫۲


گیگاژول از گرمای اتلافی خود را به این آب می دهد. اگر دمای آب 
آب از رودخانه می گیرد و  یک نیروگاه هسته ای روزانه    174



باشد، دمای آب خروجی چند درجه ی سلسیوس است؟ ورودی 

) 
و  (

۱۰۵
m

۳۲۱۰۰

C۲۵∘

= ۴۲۰۰Cآب
J

k Cg∘= ۱۰۰۰ρآب
kg

m۳

۵۰۲۵٫۵۳۰۷۵

CBA

D

DD


در عمق معینی از یک دریاچه وارد می‌شود. کدام رابطه بین در شکل مقابل، سه فشارسنج فشاری را اندازه می‌گیرند که بر غشای کوچک    175
فشارهای اندازه‌گیری شده درست است؟

D

= =PA PB PC

= >PA PB PC

< <PA PB PC

= >PA PC PB

cm15

هوا

A

m4
آب

جیوه

، فشار‌ هوای بیرون  و‌ ، چگالی جیوه  فشار‌ در‌ نقطۀ  چند کیلوپاسکال است؟ )چگالی آب    176

است.(

A۱۰۰۰ kg

m۳
۱۳۶۰۰ kg

m۳
۱۰۵

Pag = ۱۰ N

kg

۷۹٫۶۱۱۹٫۶

۶۸٫۴۱۲۰٫۴

37
̥

6m

m=2kg

در‌شکل روبه‌رو، جسم از بالاترین نقطه‌ی سطح شیبدار بدون سرعت اولیه رها می‌شود. اگر‌نیروی اصطکاک جنبشی در طول مسیر  باشد،   177

سرعت جسم لحظه رسیدن به پایین سطح چند‌متر‌بر‌ثانیه خواهد شد؟ 

۴N

(sin = ۰٫۶ , g = ۱۰ )۳۷∘ m

s۲

۴ ۵√۴ ۱۰
−−

√

۲ ۵√۲ ۱۰
−−

√

درون یک ظرف استوانه ای به قطر داخلی  گرم آب و  گرم نفت وجود دارد. فشار ناشی از این دو مایع در کف ظرف چند   178

پاسکال است؟ 

۳۰۰ ،۲۰cm۳۰۰

(g = ۱۰ , π = ۳)
m

s۲

۲۰۲۰۰۲۰۰۰۲۰۰۰۰
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مایعات چرا تراکم‌ناپذیرند؟   179

اگر از یک حدی بیش‌تر به‌هم نزدیک شوند نیروی دافعه بین مولکول‌ها ایجاد می‌شود.

به علّت نیروی هم‌چسبی

چون نیروی مولکول‌ها کوتاه‌برد است.

مولکول‌ها روی هم می‌لغزند.

هرگاه مایعی در تماس با جامدی قرار بگیرد دو حالت رخ می‌دهد. اگر نیروی دگرچسبی بین مولکول‌های مایع و جامد از هم‌چسبی بین   180
مولکول‌های مایع .................. می‌گوییم .................. و اگر نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های مایع از نیروی دگرچسبی بین مولکول‌های جامد و مایع

.................. و می‌گوییم .................. .

بیش‌تر است - به شکل قطره درآمده - بیش‌تر - ترشوندگی کم‌تر باشد - ترشوندگی - کم‌تر باشد - به شکل قطره درآمده

بیش‌تر باشد - ترشوندگی - بیش‌تر باشد - به شکل قطره درآمده کم‌تر باشد - ترشوندگی - بیش‌تر - به شکل قطره درآمده

کدام گزینه صحیح است؟   181

در آزمایش توریچلی در همان لوله مخصوص جیوه، می‌توانیم به‌جای جیوه از آب هم استفاده کنیم.

در آزمایش توریچلی اگر به‌جای جیوه از آب استفاده کنیم باید طول لوله را تقریباً  برابر بیش‌تر انتخاب کنیم.

برای لوله‌های غیر‌مویین چون نیروی دگرچسبی بسیار کم است پس ارتفاع‌ها یکسان نیست.

در قلم خودکار نیازی به ایجاد روزنه روی میله لاکی خودکار نیست.

۱۴

در کدام گزینه سازگاری بین یکاها برقرار نیست؟   182

وات  و   پاسکال  و  ژول  و  (N)نیوتون  و 
kgm

s۲
(J)

kgm۲

s۲
(Pa)

kgm

s۲
(W )

kgm۲

s۳

اگر آسانسوری به جرم  کیلوگرم از حال سکون با نیروی ثابت  رو به بالا کشیده شود، پس از  متر جابجایی تندی آن به  می‌رسد.   183

) نیروی  چند نیوتون است؟ )از نیروی اصطکاک صرف‌نظر شود و 

۲۵۰F۴۴
m

s

Fg = ۱۰
N

kg

۴۵۰۰۴۰۰۰۲۰۰۰۳۰۰۰

مطابق شکل روبه‌رو طول هر ضلع مکعب بالایی  و جرم آن  و طول هر ضلع مکعب پایینی  و جرم آن  است. فشاری که   184

مکعب بالایی به پایینی وارد می‌کند و فشاری که مکعب پایینی به سطح افقی وارد می‌کند، به ترتیب از راست به چپ چند پاسکال است؟ 

 و  و 

 و  و 

۱۰cm۲kg۲۰cm۴kg

(g = ۱۰ )
m

s۲

۲۰۱۵۲۰۱۰

۲۰۰۰۱۵۰۰۲۰۰۰۱۰۰۰

جیوه

h=?

 

مطابق شکل، بیشترین فشاری که انتهای لوله می‌تواند تحمل کند  پاسکال است. کمترین مقدار  چند سانتی‌متر باشد تا لوله آسیب   185

نبیند؟ ) است.(

۲۷۲۰۰h

g = ۱۰ , ۱۳٫۶ , = ۷۶cmHg
m

s۲
ρجیوه

g

cm۳
P۰

۲۰۵۶

۳۰۴۶
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کدام گزینه نیروهای وارد بر جسم از طرف مایع را درست نشان می‌دهد؟    186

با توجه به وضعیت جسم درون شاره هر سه گزینه می‌تواند درست باشد.

در کدام‌یک از شاخه‌های علم فیزیک به بررسی حرکت اجسام یا نیروهای وارد شده به آن‌ها نمی‌‌پردازیم؟   187

مکانیک ترمودینامیک دینامیک استاتیک


قطر هسته
اورانیوم


با توجه به پیشوندهای یکاهای  و نمادگذاری علمی، مقادیر  و  در جدول زیر به ترتیب از راست به چپ کدامند؟   188
 ‌

SIab

b fma pm۱٫۷۵ × m۱۰−۱۴

۱٫۷۵ × , ۱٫۷۵ × ۱۰۱۰−۲۱٫۷۵ × ۱۰, ۱٫۷۵ × ۱۰−۲۱۷٫۵, ۱٫۷۵ × ۱۰−۲۱٫۷۵ × , ۱٫۷۵ ×۱۰۲ ۱۰−۳

نمودار انرژی جنبشی برحسب تندی برای جسمی به جرم  مطابق شکل مقابل است.  و  به‌ترتیب از راست به چپ چند  و چند    189

 هستند؟

 و  و 

 و  و 

۲kgv۱K۱m/s

J

۵ ۲√۱۰۰۵۰۱۰۰

۵ ۲√۵۰۵۰۵۰

A
2
=20cm

2
A
1
=10cm

2

جیوه

64cmآب

 

در شاخۀ سمت راست شکل مقابل چند لیتر الکل بریزیم تا سطح جیوه در دو شاخه یکسان شود؟ مساحت مقطع لوله در شاخۀ سمت چپ    190

) =۱۰cm۲۲۰cm۲ و در شاخۀ سمت راست  است. ) ۱۳٫۶ , = ۱ , = ۰٫۸ρجیوه
g

cm۳
ρآب

g

cm۳
ρالکل

g

cm۳

۸۰

۱۶۰۰

۱٫۶

۶۴

قطعه‌ای یخ با دمای صفر درجه سلسیوس درون لیوانی که حاوی  آب در دمای  درجه سلسیوس است انداخته می‌شود و سپس از   191

تعادل گرمایی دمای آب به  درجه سلسیوس می‌رسد. جرم یخ حداقل چند برابر باید می‌بود تا دمای آب درون لیوان به صفر درجه سلسیوس

می‌رسید؟ )گرمای ویژه آب  و ظرفیت گرمایی لیوان  و گرمای نهان ذوب یخ  است.(

۲۰۰g۳۰

۱۰

۴٫۲ J

gK
۲۱۰ J

K
۳۳۶ J

g

۲۷
۱۶

۲۷
۸

۹
۴

۹
۸

یک گرمکن با توان ثابتی به یک یخ با دمای صفر درجه سلسیوس گرما می‌دهد. یخ در مدت  به طور کامل آب می‌شود و دمای آب در مدت    192

 از صفر درجه سلسیوس به  درجه سلسیوس می‌رسد و سپس آب با دمای  درجه سلسیوس در مدت  به طور کامل تبخیر می‌شود. با

چشم‌پوشی از تبخیر سطحی آب نسبت  به  تقریباً چند است؟ ) است.(

t۱

t۲۱۰۰۱۰۰t۳

t۳+t۱ t۲= ۳۳۴ , = ۲۲۵۶ , c = ۴٫۲LF

kJ

kg
LV

kJ

kg

kJ

kg ⋅ K

۲۲٫۵۳۳٫۵
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M
B

C

A

 ، ،  و  به‌ترتیب  در شکل زیر تا سطح مقطع مشخص شده درون ظرف مایعی به چگالی  وجود دارد و سطح مقطع    193

 و  است. اگر  از همین مایع به ظرف اضافه کنیم، افزایش فشار در نقطۀ  چند پاسکال است؟)مایع از ظرف بیرون

) نمی‌ریزد و 

۰٫۶
g

cm۳
ABC۳۵۰cm۲

۷۵cm۲۲۰۰cm۲۴۰۰cm۳
M

g = ۱۰
N

kg

۵۰

۸۰

۹۰

۱۲۰

ρA 15 cm

مطابق شکل، در یک ظرف استوانه‌ای به سطح مقطع  مایعی به چگالی  قرار دارد. بر روی این مایع،  گرم مایعی به چگالی    194

)  ریخته می‌شود و پس از ایجاد تعادل فشار ناشی از طرف این دو مایع بر ته ظرف  می‌شود.  چند  است؟ )

۴۰cm۲ρA۳۲۰

۰٫۴
g

cm۳
۸۳۰۰PaρA

g

cm۳
g = ۱۰

N

kg

۲٫۵

۵

۸

۱۲

 

m
A

m
B

m
C

h

400 100

،  و  از ارتفاع‌های اولیه یکسان از روی مسیرهای مشخص شده رها می‌شوند مطابق شکل زیر، سه جسم    195

تا به سطح زمین برسند. با صرف‌نظر از مقاومت هوا، کدام رابطه بین مقایسه کار نیروی وزن و تندی سه جسم هنگام رسیدن به زمین درست است؟

= mmA= mmB
۱
۲

= ۳mmC

< < > >VC VB VA WAو WB WC

= > = >VA VB VC WAو WB WC

= = = >VA VB VC WBو WC WA

= = > >VA VB VC WCو WA WB

 

v1 v1300

( را به طور قائم، با تندی  رو به بالا پرتاب می‌کنیم. اگر دو گلوله مشابه ( با زاویه  و گلوله ) مطابق شکل، از سطح زمین گلوله )   196
باشند و مقاومت هوا ناچیز باشد، کدام گزینه در مورد مقایسۀ کار کل انجام شده توسط این دو گلوله هنگام رسیدن به زمین صحیح است؟

A۳۰∘
Bv۱

= = ۰WTA WTB>WTA WTB

<WTA WTB= > ۰WTA WTB

از ارتفاع  از سطح زمین گلولۀ کوچک به جرم  کیلوگرم رها می‌شود. در هر متر جابه‌جایی، این گلوله به‌طور منظم یک ژول انرژی، به دلیل   197

نیروی مقاومت هوا، از دست می‌دهد.پس از طی  مسیر، تندی حرکت این گلوله کدام است؟ ) برحسب متر و  است.(

h۲
۲
۵

hg = ۱۰
N

kg

۶۲h
۵

− −−−

√۵۸h
۵

− −−−

√۳۸h
۵

− −−−

√۴۲h
۵

− −−−

√

اگر در عمق 5 سانتی‌متری مایعی فشار  کیلوپاسکال و در عمق  سانتی‌متری آن فشار  کیلوپاسکال باشد، فشار هوا در محیط چند   198

کیلوپاسکال است؟ 

۱۰۰۲۰۱۰۶

(g = ۱۰ )
m

s۲

۹۶۹۷۹۸۹۹
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درون لولۀ  شکلی که به یک مخزن محتوی گاز وصل شده است، جیوه به چگالی  و مایعی به چگالی  وجود دارد. اگر فشار   199

هوای بیرون لوله  باشد،  چند کیلوگرم بر متر مکعب است؟ 

u۱۳۶۰۰
kg

m۳
ρ

Pa۱۰۵
ρ(g = ۱۰ )

m

s۲

۱۰۰۰

۱۵۰۰

۲۰۰۰

۲۵۰۰

مکعبی به ضلع  در اختیار داریم. اگر  درصد حجم این مکعب را حفره‌ای تو خالی تشکیل داده باشد و چگالی ماده تشکیل دهندۀ آن    200

 باشد، جرم این مکعب در  کدام است؟

۱۰cm۴۰

۲۵۰۰
kg

m۳
SI

۱۱٫۵۱۰۰۰۱۵۰۰

فرمول شیمیایی کدام ترکیب نادرست است؟   201

کلسیم فسفات :  منیزیم دی کرومات :  روی سیانید :  AgClO۲Zn(CN)۲MgCr۲O۷CaPO۴نقره کلریت : 


چند مورد از عبارت‌های زیر فقط در معادله نمادی ارائه می‌شود و معادله نوشتاری هیچ اطلاعاتی درباره آن‌ها ارائه نمی‌دهد؟   202

آ( حالت فیزیکی مواد                                      ب( حضور کاتالیزگر


پ( اطلاعاتی در مورد شرایط انجام واکنش              ت( ترتیب اختلاط مواد واکنش‌دهنده با هم
ث( نکات ایمنی

۲۳۴۱

  وجود دارد؟ اگر درصد حجمی کربن دی‌اکسید در هوا  باشد، در یک نمونۀ  لیتری هوا، چند میلی‌لیتر    203%۰٫۰۴۲۵CO۲

۰٫۱۱۱۰۱۰۰

در کدام واکنش پس از موازنۀ ضریب   از بقیۀ واکنش‌ها بزرگ‌تر است؟   204O۲

→ C + O + +C۳H۵(N )O۳ ۳ O۲ H۲ N۲ O۲OH + → C + OC۲H۵ O۲ O۲ H۲

+ → C + OC۸H۱۸ O۲ O۲ H۲N + → NO + OH۳ O۲ H۲

چه تعداد از مطالب زیر در مورد شکل‌های )آ( و )ب( که آلوتروپ‌های اکسیژن را نشان می‌دهند، درست‌اند؟ الف( نسبت شمار الکترون‌های   205

نا‌پیوندی در )آ( بیشتر از )ب( است..


ب( واکنش‌پذیری )آ( بیش‌تر از )ب( است.


پ( جرم مولی )آ(،  برابر جرم مولی )ب( است.
ت( با سرد کردن آن‌ها، گاز )ب( راحت‌تر از )آ( به مایع تبدیل می‌شود.

۱٫۵

۴۳

۲۱

در فرآیند گذرندگی )اسمز(، مولکول های آب از محیط ................. به محیط مقابل رفته و این فرآیند نیازی به عامل فشار خارجی .................   206

رقیق تر - ندارد رقیق تر - دارد غلیظ تر - ندارد غلیظ تر - دارد

ترکیب  .................. بر خلاف ترکیب  .................. حالت فیزیکی  .................. داشته و دارای نقطه ی جوش  .................. است.   207

   گاز – بالاتری    گاز – پایین تری    مایع – بالاتری −  گاز – پایین تری − CI۲ l۲− − BI۲ r۲−C −l۲ F۲−B − Sr۲ H۲
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ترکیب  .................. با وجود آن که جرم مولی  .................. از ترکیب  .................. دارد اما به دلیل گشتاور دوقطبی  .................. نقطه‌ی جوش    208
.................. خواهد داشت.

 – کم‌تر –  – بیش‌تر – بیش‌تر – کم‌تر –  – بیش‌تر – پایین‌تر

 – بیش‌تر –  – کم‌تر – بیش‌تر – بیش‌تر –  – کم‌تر – پایین‌تر

SH۲OH۲OH۲SH۲

OH۲SH۲SH۲OH۲

دماي جوش

100

100 X

0جرم مولی

نمودار مقابل تغییرات دمای جوش ترکیب‌های هیدروژن‌دار عناصر گروه شانزدهم  را نسبت به جرم   209

مولی نشان می‌دهد،  کدام ترکیب زیر می‌تواند باشد؟

( Te , Se , S , O)H۲ H۲ H۲ H۲

X

O = ۱۸H۲S = ۳۴H۲

Se = ۸۱H۲Te = ۱۲۹H۲


عبارت داده شده با انتخاب کدام گزینه به‌درستی تکمیل می‌شود؟   210
».................. کره شامل مواد .................. می‌باشد.«

اغلب زیست – نیتروژن و اکسیژن 
سنگ – مولکولی کوچک مانند ماسه و نمک‌ها 

آب – مولکولی کوچک نامحلول هوا – مولکولی کوچک همانند نیتروژن و اکسیژن

فرمول شیمیایی کدام ترکیب نادرست است؟   211


 مس  نیترات:   
 آلومینیم هیدروکسید:   
 کلسیم سولفات:   C(Nآمونیوم کربنات:  )H۴ ۲ O۳CaSO۴Al(OH)۳(II)Cu(N )O۲ ۲

در کدام گزینه نسبت تعداد کاتیون‌ها به آنیون‌ها در تمام ترکیب‌های داده شده، یکسان می‌باشد؟   212

سدیم کلرید، مس  سولفید، لیتیم کلرید سدیم اکسید، منیزیم اکسید، مس  اکسید

منیزیم کلرید، آهن  اکسید، مس  سولفید کروم  اکسید، سدیم کلرید، مس  سولفید

(I)(I)

(II)(II)(II)(II)


چند مورد از مطالب زیر به‌درستی بیان شده است؟   213


الف( مجموع ضرایب مولی مواد شرکت‌کننده در واکنش سوختن کامل پروپان برابر  است.

ب( تعداد اتم‌های هر عنصر در دو سمت معادلۀ موازنه شدۀ یک واکنش یکسان است.


پ( در یک واکنش، مجموع تعداد اتم‌های واکنش دهنده‌ها با مجموع تعداد اتم‌های فراورده‌ها برابر است.
ت( در یک واکنش شیمیایی، تعداد مول‌ها در دو طرف معادله با یکدیگر برابر است.

۱۲

۱۲۳۴

در کدام گزینه قانون پایستگی جرم رعایت نشده است؟   214

CaC + ۲HCl → CaC + C + OO۳ l۲ O۲ H۲۲Al + ۳CuS → A + ۳CuO۴ l۲(S )O۴ ۳

۳Cu + ۸HN → ۳Cu + ۲NO + ۴ OO۳ (N )O۳ ۲ H۲۲ → ۶C + ۵ O + ۳ +C۳H۵N۳O۹ O۲ H۲ N۲ O۲

همۀ عبارت‌های زیر درست‌اند، به‌جز  ..................   215


اگر آخرین زیر‌لایۀ الکترونی اتمی به صورت  باشد، زیر‌لایۀ  این عنصر فاقد الکترون است.


کاتیون  دارای  الکترون در زیر‌لایۀ  خود است.


اگر یون  دارای  الکترون باشد، اتم  دارای  الکترون با  است.


  ، می‌تواند از تعداد پروتون‌های گاز نجیب هم دورۀ خود  واحد کمتر باشد. تعداد پروتون‌های عنصری با آرایش الکترون - نقطه‌ای 

۴s۱l = ۲

C۲۹ u+۱۰۳d

X
۲+۱۸X۱۲l = ۱

⋅ ⋅X
⋅

⋅⋅
۳
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چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟   216

آ( طول موج نور نارنجی از نور زرد، بلندتر و انرژی نور سبز از انرژی نور آبی، کمتر است.


ب(‌اگرطول موج پرتوی گاما برابر یک نانومتر باشد، طول موج پرتوی ایکس می‌تواند یک پیکومتر باشد.

پ( رنگین کمان، گستره‌ای از رنگ‌های سرخ تا بنفش است که رنگ بنفش در بخش بیرونی یا بالایی کمان دیده می‌شود.

λت( به فاصلۀ میان یک برآمدگی )قله( و یک فرورفتگی )دره( متوالی در یک موج را طول موج می‌گویند که با نماد  نشان داده می‌شود.

۱۲۳۴

کدام گزینه درست است؟   217

منیزیم دارای  ایزوتوپ است که تنها دوتای آن طبیعی است.


ایزوتوپ‌ها در همۀ خواص فیزیکی با یکدیگر تفاوت دارند.


همۀ هسته‌هایی که نسبت شمار نوترون‌‌ها به پروتون‌های آن‌ها برابر یا بیش از  است، ناپایدارند.


برخلاف ایزوتوپ‌های طبیعی هیدروژن، در مورد لیتیم، ایزوتوپ سنگین‌تر پایداری بیشتری دارد.

۳

۱٫۵

چه تعداد از عبارت های زیر جملۀ داده شده را به درستی تکمیل می کند؟ »فراوردۀ واکنش .................. با .................. می تواند، ..................   218

باشد.«


الف( نقره نیترات - سدیم کلرید - قرمز رنگ

ب( اکسیژن - نیتروژن منوکسید - قهوه ای رنگ

پ( سدیم فسفات - کلسیم کلرید - سفید رنگ

ت( بنزین - اکسیژن - بی رنگ


۱۲۳۴ مورد
 مورد
 مورد
 مورد

کدام گزینه، شمار زیرلایه‌های نیمه پر اتم سمت راست، دو برابر شمار زیرلایه‌های نیمۀ پر اتم سمت چپ است؟   219

Cr, Cu۲۴ ۲۹P , Cu۱۵ ۲۹Cu, Cr۲۹ ۲۴Cu, As۲۹ ۳۳


کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟   220


  می‌باشد. آ( یک نمونۀ طبیعی از عنصر لیتیم، مخلوطی از دو ایزوتوپ ‌ و 

ب( هرچه نیم‌عمر یک ایزوتوپ کمتر باشد، آن ایزوتوپ ناپایدار است.


پ( همواره درصد فراوانی ایزوتوپ‌های سنگین‌تر نسبت به ایزوتوپ‌های سبک‌تر یک عنصر کمتر است.
ت( از میان ایزوتوپ‌های اتم هیدروژن، تنها پنج ایزوتوپ، رادیوایزوتوپ محسوب می‌شوند.


آ، ب و ت 
آ، ب و پ 
ب، پ و ت 
آ، ب، پ و ت

Li
۶
۳Li

۷
۳

اگر  الکترون در تشکیل منیزیم‌اکسید مبادله شود، جرم منیزیم‌اکسید تولید‌ شده به تقریب چند گرم است؟ )   221

)

۴ × ۱۰۲۲

Mg = ۲۴, O = ۱۶ : g ⋅ mol
−۱

۱٫۷۲٫۵۱٫۳۳٫۱

،  باشد، چند گرم گرافیت با مقدار کافی از   تولید‌شده در شرایط  مطابق واکنش زیر، اگر حجم گاز کربن دی اکسید   222


) واکنش‌دهنده‌های دیگر، واکنش داده است؟‌ )

STP۱۱۲۰mL

C = ۱۲ g/mol

C (P + ۳Si + ۵C + ۵ + ۳ O → ۳CaSi + ۵C + ۲ Pa۳ O۴)۲ O۲ O۲ H۲ O۳ O۲ H۳ O۴

۱٫۲۰٫۸۰٫۶۰٫۴

24

تجربی - 40110

ام اس بوک



چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست است؟   223


الف( با افزایش  آب در اثر انحلال کربن دی‌اکسید در آب دریاها و اقیانوس‌ها، زندگی مرجان‌ها و بقیۀ آبزیان به‌خطر می‌افتد. 
ب( در ترکیب یونی که برای افزایش بهره‌وری خاک کشاورزی و کنترل میزان اسیدی‌بودن آب دریاچه‌ها استفاده می‌شود، آنیون و کاتیون به آرایش گاز


نجیب یکسان رسیده‌اند.

پ( تنوع آلاینده‌ها، در اثر سوختن گاز طبیعی نسبت به بنزین کمتر است.

ت( لایۀ اوزون به منطقۀ مشخصی از تروپوسفر می‌گویند که بیشترین مقدار اوزون در آن محدوده قرار دارد.

pH

۱۲۳۴


چند مورد از مطالب زیر نادرست می باشند؟   224


الف( در نیروگاه‌ها و مراکز صنعتی برای تبدیل  به مواد آلی آن را با  یا  واکنش می‌دهند.

ب( اتان و روغن‌های گیاهی نمونه‌هایی از سوخت سبز می‌باشند که زیست‌تخریب‌پذیرند.


پ( توسعه پایدار یعنی در تولید هر فرآورده همۀ هزینه‌های اقتصادی، اجتماعی و زیست‌محیطی را در نظر بگیریم.

ت( میدان‌های قدیمی گاز و چاه‌های قدیمی نفت که خالی از این مواد هستند، جاهای مناسبی برای دفن گاز کربن دی‌اکسید هستند.

CO۲CaOMgO

۴۳۲۱


چند مورد از مطالب زیر درست است؟   225

- همۀ آنیون‌های پایدار عنصرهای جدول تناوبی به آرایش گاز نجیب بعد از خود می‌رسند.


- همۀ کاتیون‌های پایدار عنصرهای دسته  به آرایش گاز نجیب قبل از خود می‌رسند.


، به آرایش هشت‌تایی نمی‌رسند.  - اغلب کاتیون‌های پایدار عنصرهای دستۀ 

- اغلب کاتیون‌های پایدار عنصرهای دستۀ  به آرایش  می‌رسند.

s

d

p(n − ۱)d۱۰

۱۲۳۴


باتوجه به واکنش زیر، پس‌از موازنه کدام رابطه برقرار است؟   226

‌aC (P + bSi + cC → d + eCaSi + fCOa۳ O۴)۲ O۲ P۴ O۳

a + b = f − db + c = e + fa + c = d + f=
b

a

f

e

) در دما و فشار معین چگالی گاز اکسیژن برابر  است، حجم مولی گاز در این شرایط کدام است؟ )   227۱٫۶ g ⋅ L−۱
O = ۱۶ g ⋅ mol

−۱

۲۰۲۲٫۴۲۲٫۸۱۰


چه تعداد از موارد داده شده، جمله زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟   228
  برابر   به تعداد الکترون‌های ناپیوندی در ساختار لوویس .................. »نسبت تعداد جفت الکترون‌های پیوندی در ساختار لوویس ..................


..................  است.«


 آ(                  ب( کربن دی‌اکسید - فسفر تری‌کلرید - 

       ت( کربن مونوکسید -  پ( گوگرد تری‌اکسید - 

− C O −
۳
۲

H۲ O۳
۱
۵

۴ − HCN−
۴
۳

N۲

۱۲۳۴

عنصر  با عنصر  هم‌گروه و با عنصر  هم‌دوره می‌باشد. اگر شمار زیرلایه‌های پرشده از الکترون اتم  برابر  و شمار زیرلایه‌ها   229

که مجموع عدد کوانتومی اصلی و فرعی آن‌ها برابر  است را برابر  در نظر بگیریم، حاصل  کدام است؟

XP۱۵Co۲۷Xa

۴ba − b

۴۵۶۷

25
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در کدام نمونۀ زیر، تعداد مولکول‌های  بیشتری وجود دارد؟ )چگالی گاز  و جرم مولی آن را در صورت نیاز به‌ترتیب    230

( در نظر بگیرید.(

لیتر گاز  مول گاز 


 حجمی  گاز  است.  حجمی گاز  است.
 لیتر هوای دم که شامل   هوای بازدم که شامل 

CO۲CO۲

۴۴ , ۱٫۲
g

mol

g

L

۱۲CO۲۰٫۱CO۲

۱۲۰۰mL%۵CO۲۶۰۰%۰٫۰۳CO۲

تعداد الکترون‌های با  در اتم عنصر  با تعداد الکترون‌های با  در اتم کدام عنصر زیر برابر است؟   231n + ℓ = ۵Cr۲۴n + ℓ = ۴

A۱۳B۱۵C۱۶D۱۷


با توجه به این‌که تفاوت شمار الکترون‌ها و نوترون‌ها در  برابر  است، چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟   232


 در دورۀ سوم و گروه دوم جدول دوره‌ای قرار دارد. آ( عنصر 

ب( عنصر  خواص شیمیایی مشابهی با  دارد.

،  ذرۀ باردار وجود دارد. پ( در اتم 

سه دو یک صفر

۴۰
X

۲+۲

X

XMg۱۲

X۴۰

گاز آزاد شده بر اثر تجزیۀ  گرم پتاسیم نیترات طبق واکنش موازنه نشدۀ  در   233

شرایط  را در محفظه‌ای جمع‌آوری می‌کنیم؛ سپس فشار گاز موجود در محفظه را به 2 اتمسفر می‌رسانیم و همچنین دمای آن را به  درجه

سلسیوس افزایش می‌دهیم. با استفاده از گاز موجود در محفظه، چند باکنک با حجم  میلی‌لیتر را می‌توان پر کرد؟ )

)

۲۵٫۲۵KN (s) O(s) + (g) + (g)O۳ −→
Δ

K۲ N۲ O۲

STP۲۷۳

۴۰۰

O = ۱۶ , N = ۱۴ , K = ۳۹ : g ⋅ mol−۱

۲۴۲۵۴۹۵۰


چه تعداد از موارد زیر نادرست است؟   234


 تهیۀ اکسیژن صددرصد خالص به‌وسیلۀ تقطیر جزءبه‌جزء هوای مایع، به دلیل چگالی نزدیک آن به  امکان‌پذیر نیست.


 میل ترکیبی هموگلوبین خون با کربن مونوکسید بیش از  برابر اکسیژن است.


 آب باران معمولی به دلیل حل شدن اکسید عنصر دوم گروه  جدول دوره‌ای در آن، اندکی اسیدی است و  کمتر از  دارد. 

،  و  به صورت :  است.  مقایسه نقطه‌جوش 

∙Ar

∙۲۰۰

∙۱۶pH۷

∙N۲O۲Ar> Ar >O۲ N۲

۱۲۳۴

 

با توجه به نمودار »انحلال‌پذیری - دما« برای شماری از ترکیب‌های یونی، اگر تفاوت انحلال‌پذیری دو نمکی که به‌ترتیب، بیشترین و کمترین   235

، به‌تقریب برابر چند گرم است؟ ، برابر  و در  برابر  در نظر گرفته شود،  ∘C۳۰وابستگی را به تغییرات دما دارند، در 
aC۵۵∘

bb − a

۴۲

۵۵

۶۸

۷۴

26
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